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ke nakon Samove smrti i zaključuje da je svoj vrhunac sla
venska zajednica doživjela u IX. stoljeću.

Darina Bialekova, Das Gebiet der Slowakei vom Zu-
sammenbruch des avvarischen Kaganats bis zur Entstehung
Grofimahrens, (str. 31.-39.). U raspravi Područje Slovačke
od propasti avarskog kaganata do nastanka Velike Morav
ske navode se važni povijesni događaji i povijesni izvori ko
ji o njima govore. Nakon tvrdnje da propast avarskog kaga
nata započinje pobjedonosnim pohodima Karla Velikog na
Avare, raspravlja se o nastanku Velike Moravske i burgova

u Slovačkoj, što je prikazano i n'a kartama. Autorica se bavi
korelacijom podataka o gradištima koje spominju povijesni
izvori i rezultatima arheoloških istraživanja, te navodi op
sežnu literaturu koja se odnosi na ova pitanja.

ZdenEk Klanica, Vom Awarenfall zum Untergang
Grofimahrens, (str. 40.-45.). U razdoblju Od upada Avara
do propasti Velike Moravske u Europi s početka VIII. stolje
ća prisutna su tri velika kruga utjecaja: franački, slavenski
na istoku i kosturni grobovi s lijevanim ukrasnim nakitom u
Panonskoj nizini povezani s avarskim plemenima. U drugoj
polovini VIII. stoljeća slika se počinje mijenjati. Uokolo
Avara nalaze se karolinški mačevi i ostruge koje nemaju ni
ti kukicu ni ušicu, nego pločicu. Elita se počinje ugledati na
Karolinge. Datacija ovog tipa ostruga je nesigurna, a s obzi
rom daje to bilo središnje mjesto, mačeva ima veoma malo
iz panonskog bazena. Svi su oni iz kosturnih grobova, dok je
slavenski ritus spaljivanje. Obrađujući masivne ostruge au
tor spominje nalaze iz Hrvatske (Jelovina, Vinski). Kom
pleksi nalaza ovog teškog oružja su iz grobova IX. stoljeća.
Na periferiji avarskog područja razvijaju se središta moći: na
sjeveru Velika Moravska, a na jugu južnoslavensko središte
u Dalmaciji - Knin i okolica. Nadalje, autor raspravlja o uz
rocima propasti Velike Moravske, te o djelovanju centrifu
galnih sila na propast avarske moći.

Krzvsztof Polek, The political and military relations
between the Charlemagne's Frankish Empire and Avarian
Khanate, (str. 46.-52.). U raspravi Politički i vojni odnosi iz
među franačkog imperija Karla Velikog i avarskog kagana
ta govori se o odnosima Franaka i Avara od kraja VII. do po
četka IX. stoljeća. Početak franačko-avarskih sukoba zapo
činje oko 680. godine kada se počinju realizirati franački po
litički planovi s Bavarskom. Autor detaljno opisuje odnose
Franaka i Avara sa susjednim plemenima na graničnom pod
ručju te utjecaj propasti langobardske države u Italiji i poče
tak saksonskog rata na te odnose. Nakon 791.godine odnosi
su se pogoršali i sukobi pojačali. Nakon poraza i propasti, te
ritorij koji je zaokupljao avarski kaganat, doživljava pod ka
rolinškim utjecajem, brzi napredak u kulturi i umjetnosti te
izgradnji crkava i kristijanizaciji.

Oleg N. Trubačev, SCLAVANIA am Obermain in mero-
vingischer und karolingischer Zeit: die Sprachreste (str. 53.-

55.). U raspravi SCLAVANIA na gornjoj Majni u merovin-
škom i karolinškom vremenu govori se o ostacima jezika
(govora). Riječ je o majnskim Vendima, čiji se lingvistički
ostaci nalaze u ispravama iz XI. stoljeća, a prepoznaju se u
nekim toponimima i hidronimima.

Michal Parczewski, Die karpatische Grenzzone in der
friihmittelalterlichen Stammeszeit, (str. 56.-60.). Karpatska
granična zona u doba ranosrednjovjekovnih plemena je. gra-

Ministarstvo kulture Slovačke Republike i Slovačka aka
demija znanosti, objavili su tijekom 1997. godine, radove i
referate s internacionalne konferencije posvećene središnjoj
Europi u razdoblju od VIII. do X. stoljeća, održanoj u Brati
slavi od 2. do 4. listopada 1995. Objavljujemo pregled čla
naka iz tog zbornika:

Dušan Čaplovič, Central Europe in the 8"'-10"1 Centu

ries, (str. 7.-14.). U uvodnom razmatranju urednika spomi
nje se važna uloga teritorija Slovačke, ali i šire, u razdoblju
VIII. - X. stoljeća, početku mlađe srednjoeuropske povijesti
te nacija i država u središnjoj Europi. Ovo razdoblje dijeli, s
obzirom na povijesna zbivanja koja ukratko opisuje i arheo
lošku ostavštinu materijalne kulture, na avarsku dominaciju
te postavarsko doba, dominaciju Franaka te razdoblje Veli-
komoravske Kneževine i kasnijeg Mađarskog Kraljevstva.
Središnji europski prostor nalazi se na stalnoj razmeđi kul
turnih i političkih impulsa koji teku smjerom S-J i Z-I, a sva
ta i druga ideološka i duhovna prožimanja, oblikovala su
sredinu koja predstavlja začetak širih kulturnih i duhovnih
zbivanja u Europi, ostavštinu koja je duboko ukorijenjena u
današnje nacije i države. Slijede radovi koji će pridonijeti
boljem razumijevanju i proširivanju znanstvenih spoznaja,
naročito u usporedbama s arheologijom, lingvistikom, povi
jesnom geografijom, povijesnim izvorima i dr., zaključuje
urednik.

Jacek Poleski, Kleinpolen im 8.-10. Jahrhundert, (str.
15.-26.). U članku O Maloj Poljskoj od VIII. do X. stoljeća
iznose se opažanja o odnosima područja Male Poljske s jed
ne strane, i Češke, Moravske, Slovačke te Ugarske s druge

strane. Analiza je provedena na ranim burgovima refugijal-
nog karaktera koji se u Maloj Poljskoj počinju javljati od
sredine VIII. stoljeća (dokazana su samo dva: Naszacowice
i Chodlik I.), isto kao i u Češkoj, Slovačkoj i Moravskoj.

Ostali burgovi su iz IX. i X. stoljeća, a prikazani su na pri
loženim kartama. Sličnost Male Poljske i tih zemalja očituje
se i u grobnom ritusu, stoje potkrijepljeno i kartama u tek
stu. Zbog očitih razlika između Male Poljske i Velike Polj
ske te Šleske, autor postavlja pitanje: nije li to posljedica et

ničke diferencijacije, na koje ne daje određen odgovor. Na
kraju, autor spominje dodire s ugarskim nomadima na počet
ku X. stoljeća kao i pitanje kontakata Male Poljske s kijev-
skom Rusijom također u X. stoljeću.

Zlata Čilinska, Die historische Entwicklung und

wirtschafilich-gesellschaftlicher Štand im 8. Jh. in der Slo-
vvakei, (str. 27.-30.). U raspravi Povijesni razvoj društvenog
i privrednog stanja u VIII. stoljeću u Slovačkoj, danje preg
led arheološko-povijesne situacije Slavena i Avara u Slovač
koj. Autorica opisuje Samov savez koji je ujedinjavao ple
mena na različitom stupnju razvoja kulture, kojima je zajed
nička keramika s valovnicama i ukopane kuće. Nadalje, spo
minju se povijesni događaji, te društvene i ekonomske prili

CENTRAL EUROPE IN 8^ • 10^ CENTURIES,
International Scientific Conferencef Bratislava,
Octoberl-4,1995, Bratislava, 1997.,
210 stranica s ilustracijama
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VII. do XI. stoljeća. Problematika je razdijeljena na dva di
jela: prisutnost Slavena prije dolaska Mađara na ozemlje
Mađarske (Slaveni avarskog doba, VI.-VIII. stoljeća) i slika
nazočnosti Slavena nakon dolaska Mađara, 896. godine.
Opisujući arheološke lokalitete i nalaze, spominje i slaven
ske toponime te hidronime. Na kraju navodi da rasprostra
njenost toponima dopušta pretpostavku da su Horvati bili ju
gozapadni susjedi Duleba i da su zauzimali sjeverno i južno
područje istočnog Prikarpatja, koji se u naše vrijeme odnosi

na današnju Ukrajinu, Poljsku, Slovačku i Mađarsku.
Istvan Erdelvi, Die Ergebnisse der Ausgrabungen ei

ner Siedlung in der Gemarkung von Panyola, (str. 92.-97.).
Rezultati iskopavanja naselja u Panyoli. Arheološka iskopa
vanja provedena su na mjestu koje je prema neispravnim
kartama trebalo biti gradište s opkopom, a pokazalo se daje
to stari riječni rukavac rijeke Tise. Ipak, pronađeni su ostaci
naselja tj. podovi ukopanih kuća i mnogo ostataka rukom iz
rađenog kućnog posuđa, datiranog od VII./VIII. do sredine
XI. stoljeća, tzv. Beregsuranjer keramika koja je slična Bu-
kowina keramici i karpato-ukrajinskoj keramici.

Peter ŠalkovskV, Friihmittelalterliche Volkshausbau-

kultur im Mitteldonaugebiet, (str. 98.-104.). U članku Rano-
srednjovjekovna narodna stambena kultura u srednjem Po
dunavlju donose se rezultati analiza provedenih na 1150 gra
đevina iz razdoblja V./VI. - X stoljeća. Napravljena je tipo
loška shema kuća po tlocrtima i izdvojeno je 5 skupina po
teritorijalno-kronološkom načelu. Već u prapostojbini Sla
vena osnovni je oblik kuće bio kvadratnoga tlocrta. Sjeverni
val seobe kristalizirao je kuću s ovalnom udubinom. Razni
utjecaji mogu se odraziti u daljnjem razvoju kuće. U X. sto
ljeću su tome razvoju pridonijeli stambeni običaji mađarskih

plemena.
Na6a Profantova, On the archaeological evidence for

Bohemian elites ofthe 8" - 9" century, (str.105.-l 14.). U član
ku O arheološkim dokazima za češku elitu VIII.-IX. stoljeća,
raspravlja se o nalazima konjaničke opreme koji svjedoče o
postojanju društvene elite. Pronađeni predmeti su zapadnoga
podrijetla. Osim toga, pronalazi se i ženski luksuzni nakit da
tiran također u VIII. stoljeće. U IX. stoljeću osjeća se utjecaj

Velike Moravske. Autor donosi slike mačeva i garniture ma
čeva koji su također dokaz gornjeg društvenog sloja.

Lech Leciejewicz, Great Moravia and Venice in the 9th
century, (str. 115.-120.). Autor je dao pregled povijesnih do
gađaja koji povezuju Veneciju i slavenski svijet, počevši od
putovanja Ćirila i Metodija 867. godine u "Veneciju". UIX.

stoljeću, Venecija kao "Kraljica mora" bila je sastavnica bi

zantskog istoka i latinskog zapada, pa tako i veoma važna za
centralnoeuropske Slavene. Ondje su se također vodile raz
ne rasprave, primjerice o uvođenju slavenskog jezika u cr

kvene obrede i drugo.
Josef Poulik, Zur Frage der Lokalisierung der "ineffa-

bilis munitio" und "urbs antiqua Rastizi" nach den Ful-
dauer Annalen, (str. 121.-132.). U raspravi O pitanju lokali
ziranja "ineffabilis munitio" i "urbs antiqua Rastizi" po
analima iz Fulde (ili fuldskim analima), detaljno se opisuje
položaj i mnogi nalazi na Mikulčicama. Utvrde, crkve, grob
lje, sve ukazuje na to da je to "ineffabilis munitio" i "urbs
antiqua" Rastizi. Članak je bogato ilustriran važnim nalazi

ma s lokaliteta Stare Mesto i Mikulčice.

nično područje između Slovačke i Male Poljske. U ranom
srednjem vijeku nema nikakvih dodira između njih, tj. viso
ki predjeli Karpata bili su nenaseljeni. Kronike iz XII. stolje
ća govore o visokim brdima na granici Moravske s poljske
strane. Naseljena područja uokolo Karpata od VIII. do X.
stoljeća prikazana su na karti koju autor analizira u tekstu.

Bohuslav CHROPovsKy, Bemerkungen zum Bestattung-
sritusdes 8.-10. Jh. in der Slowakei, (str. 61.-66.). Opažanja
o pogrebnom ritusu VIII.-X. stoljeća u Slovačkoj. Način po
kapanja ima veliko značenje pri određivanju kulturne i etnič
ke pripadnosti, no to se prema autoru često precjenjuje, Što
je vidljivo na nabrojenim velikim srednjovjekovnim groblji
ma. Položaj ruku na grobljima IX.- XII. stoljeća ima privid
no stalni uzorak, no on se često ne može raspoznati na ma
njim grobljima. Položaj ruku umrloga ima neke veze s reli
gioznim načelima, ali ovisi i o nizu prirodnih čimbenika.
Autor nadalje raspravlja o pitanju orijentacije grobova koji

je u većini slučajeva uvjetovan godišnjim dobom pokopa.
Značenje grobnog ritusa i njegovo pojednostavljeno tumače
nje često stvara krivu sliku o našim precima.

Karoly Mesterhazv, Awaren, Slavven und Ungarn im
Bukkgebirge, (str. 67.-73.). Avari, Slaveni i Ugri u Biikk gor
ju. Autor opisuje zemljopisne značajke tog gorja i spominje
dva grada: Eger i Miskolc. Na brežuljkastom terenu pokrive
nom šumom bili su u srednjem vijeku podignuti benediktin
ski, cistercitski i pavlinski samostani, a sv. Stjepan je osno
vao biskupiju u Egeru. Na povišenim terenima nalazila su se

sela i zaseoci. Autor donosi kartu na kojoj su prikazana na
selja po stoljećima. Naselja X. stoljeća nalaze se u dolinama,
a sačuvani su i toponimi koji upućuju na slavenska veća ili

manja naselja iz X. i XI. stoljeća.
Robert MOller, Die Umgebung des Zala Flusses im 8. -

10. Jahrhundert, (str. 74.-91.). Okolica rijeke Zala od VIII.
do X. stoljeća. Zala je najveća pritoka Balatona. Na kraju
VITI. stoljeća rijeka je bila granica, dok se u okolici Keszt-
helyja nalazi područje guste naseljenosti još od predrimskog
doba. U tom području nalaze se groblja kesteljske kulture te
se opisuju njene značajke i nakit, a nakon toga dolaze Ava
ri, a također su prisutni i različiti elementi iz Bizantskog
Carstva. Međutim, pisani izvori o dolasku Avara nedostaju.
Nadalje, autor opisuje povijest Pipina i donosi zaključke o
pokrštavanju Avara. Na obrađivanom području doline rijeke
Zala provodio se projekt istraživanja naselja i ustanovilo se
da je nakon 840. godine to područje gusto naseljeno. Autor
donosi kartu nalazišta iz avarskog i iz karolinškog doba i za
ključuje da se do sredine X. stoljeća na ovom području nisu

naseljavali Ugri i nema bjelobrdske kulture.

EBrEHM^^ CHMOHOBA, MatepuaAbnan tcyAbtypa
CJiaenncKozo uacejtenun Ceeepo-BoctoHHOu Bempyy VII-
XI 66. (no KepoMunecKUM MamepuajioM) (str. 81.-90.). U
članku Materijalna kultura slavenskog naseljavanja u sjeve
roistočnoj Mađarskoj od VII. do XI. stoljeća (prema kera
mičkom materijalu), autorica skreće pozornost na područje
Sabolč-Satmar-Bereg u sjeveroistočnoj Mađarskoj. U tom
području kao i u istočnoj Slovačkoj, Zakarpatju i gornjem
Potisju te području doticaja slavenskih i drugih kultura (ju
gozapadni dio Ukrajine, sjeverna Moldavija i jugoistočna
Poljska) u materijalnoj se ostavštini zamjećuje, usporedno s
ostacima starijeg supstrata i udio Slavena u razdoblju od
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JAn Doruea, Linguistisch-historischer Beitrag zur Fra-
ge der Selbstbenennung von Slovvaken im Rahmen ihrer Eth-
nogenese, (str. 181.-183.). Lingvističko povijesni prilog pita

nju imenovanja Slovaka u okvirima njihove etnogeneze. Iz
vorni naslov Slovaka (Slovene, Sloveni, Slavi) javlja se već
stoljećima u tekstovima. Slovak u XV. stoljeću označava
Slavena, a u XVI. stoljeću javlja se kao označitelj Slovaka.

Rudolf Krajčovič, Kontinuitat in der Entvvicklung der
Sprache der alten Slovenen im 5. -10. jahrhundert im Karpa-
tenbecken, (str. 184.-189.). U članku Kontinuitet u razvoju
govora starih Slavena u V.-X. stoljeću u Karpatskoj kotlini,
raspravlja se o slavenskim toponimima koji su preuzeti u
mađarski jezik i o promjenama koje su se dogodile s njima.

Aleksander Ruttkay, Die Slawen im Mitteldonauraum
als interdisziplindres Forschungsprogramm, (str. 190.-195.).
U tekstu Slaveni u srednjem Podunavlju kao interdiscipli
narni program istraživanja, riječ je o mađarsko-slovačkom
podrijetlu ranosrednjovjekovnih istraživanja o spomenutoj

temi.
VlNCENT SedlAk, Die mitteleuropdische Gesellschafi in

der Ankunfiszeit der Magyaren, (str. 196.-199.). Srednjoeu
ropsko društvo u vrijeme dolaska Mađara. Iz slavenskog su
se jezičnog fonda u mađarskom jeziku udomaćile one riječi
koje opisuju poslove kojima su se bavili starosjedioci - Sla
veni. Kao jedan od primjera navedena je riječ tovarnik = sk

ladištar.
JAn Steinhubel, Nitraer Furstentum und der Untergang

Grofimdhrens, (str. 200.-206.). Nitranska kneževina i pro
past Velike Moravske. U radu se raspravlja o dvije kneževi
ne u Velikoj Moravskoj: Nitri i Moravi, koje se dobile svo
je nazive prema rijekama. Dan je povijesni pregled veliko-
moravskih dinastija: Pribina - Svatopluk. Svi su podaci za
pisani u analima iz Fulde, gdje se također opisuje i borba s

Mađarima.
JAn Lukačka, Nitra und Nitraer Furstentum im 10.

Jahrhundert, (str. 207.-210.). U članku Nitra i nitranska kne
ževina u X. stoljeću donosi se povijest doticaja Slovačke i
Mađara te njihovi opisi u izvorima X. stoljeća.

Radovi tiskani 1997-godine u publikaciji s međunarod
ne konferencije održane u Bratislavi tijekom 1995. godine,
obuhvaćaju tridesetak izlaganja raznih tema, kako povije
snih i arheoloških, tako i umjetničkih i lingvističkih. Svi
tekstovi, napisani na njemačkom ili engleskom te jedan na
ruskom jeziku, posvećeni su centralnouropskom području
u razdoblju od VIII. do X. stoljeća. Ponajviše su teme ve
zane za razdoblje neposredno prije uspostave Velikomo-
ravske Kneževine i njeno trajanje, za područje današnje
Moravske, te Slovačke, Češke i šire, te teme vezane za raz

ne utjecaje s istoka ili zapada, koji su presudni za oblikova
nje materijalne kulture tog prostora i razdoblja. Publikaci
ja, zbog svoje interdisciplinarnosti, pruža mogućnost
kompleksnog spoznavanja središnjoeuropskog područja u
razdoblju od VIII. do X. stoljeća, važnom za oblikovanje
dijela današnje Europe.

Dunja Glogović i
Tajana Sekelj Ivančan
Institut za arheologiju,

Zagreb

Tatiana ŠtefanovičovA, Das Grofimdhrische reich

zmschen Ost und West, (str. 133.-141.). Velikomoravska dr

žava između istoka i zapada. Usprkos dosta jednoobraznoj
veligradskoj kulturi, javljaju se u Moravskoj u IX. stoljeću

pojedinačni importi sa zapada. Prema kraju IX. stoljeća po
kazuje se u narodnom nakitu u Slovačkoj utjecaj sa slaven
skog juga. Nastanak nakita stila Veligrad je posljedica bi
zantskog djelovanja, no on je prilagođen lokalnom ukusu.

LudEk Galuška, The Sacral Area in Uherske Hradište Đ
Sady and its Significance to the beginning of the Moravian
Slavs in the 9"1 Century, (str. 142.-148.). Sakralni areal u
Uherske Hradište - Sady i njegovo značenje za početak mo
ravskih Slavena u IX. stoljeću. Spomenuti sakralni dio s
kompleksom crkvenih građevina i grobljem, koji se nalazi u
blizini lokaliteta Stare Mesto, bio je sjedište nadbiskupa Me-
todija s njegovim stanom. Ne može se sa sigurnošću utvrdi
ti je li Metod tamo pokopan, iako legende to spominju.

Richard Marsina, Kirchliche Organisation in der Slo-
wakei bis zum Anfang des 11. Jahrhunderts, (str. 149.-155.).
Crkvena organizacija u Slovačkoj do početka XI. stoljeća.
Kristijanizacija teče u nekoliko faza, a započinje imenova
njem biskupa u Nitri za područje čitave kneževine. Nova cr
kvena organizacija nastaje 863. godine dolaskom bizantske
braće Ćirila i Metoda. Nitranskoj biskupiji je 880. godine

pripadala čitava Slovačka. Kasnije se ona uklapa u dijecezu

Estergon.
Alexander Avenarius, Das liturgische Werk Konstants

und Methods, (str. 156.-162.). U tekstu Liturgijsko djelo Kon-
stantina i Metoda govori se o velikom značenju uvođenja sla
venske liturgije na kulturni razvitak Češke i Slovačke. Djelo
Ćirila i Metoda rezultiralo je transakcijom bizantskog liturgij

skog naslijeđa u zapadni obred pri kraju njihove misije.
Milan Hanulika, Grdberfelder aus dem 9.-12. Jahrhun

dert als Quelle sozialer, religioser, ethnischer und demo-
graphischer Analysen, (str. 163.-167.). U raspravi Groblja iz
IX. -XII. stoljeća kao izvor socijalne, religiozne, etničke i de
mografske analize, pokušalo se materijalnu ostavštinu pro
nađenu u grobovima iz tog razdoblja uzeti kao izvor raznih

analiza.
Vasyl Nimčuk, Nordslavische lexikalische und syntak-

tische Elemente in Codex Suprasliensis, (str. 168.-171.). Sje-
vernoslavenski leksički i sintaktički elementi u Codexu Su
prasliensis. Taj Kodeks nastao je u Bugarskoj i predstavlja
klasično vrelo slavenskog leksika. Prema nekim mišljenji
ma, kodeks je prepisan u XI. stoljeću u kijevskoj Rusiji. Au
tor analizira pojedine izraze iz Kodeksa koji su sjevernosla-

venskog podrijetla.
Peter KirAly, Die Ethnotoponymen - aus den Volksna-

men entstandene geographische Namen, (str. 172.-176.). U
raspravi Etnonimi - geografska imena nastala iz narodnih
imena, autor se bavi podrijetlom starih etnonima kao što su:
Obri, Ugri, Rusi, Hazari i drugi.

VlNCENT Blanar, Die kontinuierliche Entwicklung des
Slowakischen im Lichte der slavischen historisch-vergleic-
henden Lexikologie, (str. 177.-180.). Kontinuirani razvoj
slovačkog u svjetlu slavenske povijesno komparativne leksi
kologije. Analiza odabranog leksičko-semantičkog sustava
pokazuje ukorijenjenost slovačkog u zapadnoslavenski mak-

roareal.


